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Bevölkerungs- und Medienmitteilung 
vom 12. Juni 2026 

 
 
 

Veränderungen im Gemeinderat Uerkheim  
Demission Gemeindepräsident Herbert Räbmatter per 15.06.2026 aus gesundheitli-
chen Gründen;  
- Ersatzwahlen vom 27.09.2026 
- Vorübergehende Ressortaufteilung unter übrigen Ratsmitgliedern 
 

 
Der Gemeinderat Uerkheim bedauert mitteilen zu müssen, 
dass Gemeindepräsident Herbert Räbmatter aus gesund-
heitlichen Gründen per 15. Juni 2026 seine Demission aus 
dem Gemeinderat eingereicht hat. Die Bevölkerung wurde 
an der Gemeindeversammlung vom 12. Juni 2026 über die-
sen Schritt informiert. 
 

 
20 Jahre Engagement für Uerkheim 
Erst im Januar 2026 durfte Herbert Räbmatter sein 20-jähriges Jubiläum als Mitglied des Ge-
meinderates feiern. Während rund achteinhalb Jahren stand er als Gemeindeammann bezie-
hungsweise seit Juli 2025 als erster Gemeindepräsident der Gemeinde Uerkheim im Dienst der 
Bevölkerung. 

Trotz gesundheitlicher Herausforderungen hatte er ursprünglich die Absicht, die laufende Amts-
periode 2026–2029 gemeinsam mit seiner Ratskollegin und seinen Ratskollegen zu Ende zu füh-
ren. Sein grosses Engagement, seine Verlässlichkeit und seine tiefe Verbundenheit mit der Ge-
meinde Uerkheim prägten seine gesamte Amtszeit. 

Gesundheitliche Gründe führen zum Rücktritt 
Ein kürzlich erlittener gesundheitlicher Rückfall im Zusammenhang mit einer früheren Infektion 
sowie die damit verbundenen Belastungen haben Herbert Räbmatter dazu bewogen, kürzerzu-
treten. Hinzu kommen die hohen Anforderungen seines Amtes, die Verantwortung in seinem 
eigenen Unternehmen sowie der Wunsch, mehr Zeit für Familie und Gesundheit aufzuwenden. 

Nach sorgfältiger Abwägung hat er sich deshalb entschlossen, per 15. Juni 2026 aus dem Ge-
meinderat und als Gemeindepräsident zurückzutreten. Die zuständige Abteilung des Departe-
ments Volkswirtschaft und Inneres hat die Demission genehmigt. 
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Grosse Verdienste für die Gemeinde 
Der Gemeinderat verliert mit Herbert Räbmatter einen loyalen, engagierten und geschätzten 
Kollegen, der die Entwicklung der Gemeinde während zwei Jahrzehnten entscheidend mitge-
prägt hat. 

Zu seinen zahlreichen Verdiensten zählen unter anderem der Neubau des Werkhofs im Gebiet 
Obermatten, die kontinuierliche Weiterentwicklung der Kommunikation zwischen Gemeinde 
und Bevölkerung sowie die Förderung einer respektvollen und konstruktiven Zusammenarbeit 
innerhalb der Gemeindeorganisation. 

Besonders hervorzuheben ist sein langjähriger und beharrlicher Einsatz für die Realisierung 
des Hochwasserschutzprojekts Uerkheim. Mit grossem Engagement setzte er sich dafür ge-
genüber Bund und Kanton ein und trug wesentlich dazu bei, dass dieses bedeutende Projekt 
nun umgesetzt werden kann. 

Dank und Wertschätzung 
Der Gemeinderat dankt Herbert Räbmatter herzlich für seinen ausserordentlichen Einsatz, 
seine Hilfsbereitschaft und seine langjährige Unterstützung. Er wird als erfahrener Behörden-
vertreter, umsichtiger Vorsitzender und engagierter Gestalter in Erinnerung bleiben. 

Dem Gemeinderat fällt der Abschied schwer. Gleichzeitig besteht grosses Verständnis für sei-
nen Entscheid. Für die Zukunft wünschen ihm die Ratskollegin und die Ratskollegen vor allem 
gute Gesundheit, viel Kraft sowie zahlreiche schöne Momente im Kreis seiner Familie. 

Verabschiedung zu einem späteren Zeitpunkt 
Aufgrund der kurzfristigen Demission erfolgt die offizielle Verabschiedung von Herbert Räb-
matter zu einem späteren Zeitpunkt. Die würdige Verabschiedung durch die Gemeinde wird 
anlässlich der Gemeindeversammlung vom 27. November 2026 stattfinden. 

Ersatzwahl und Übergangsregelung 
Die Ersatzwahl für einen Sitz im Gemeinderat sowie für das Amt des Gemeindepräsidenten 
findet am 27. September 2026 statt. Die entsprechenden Informationen werden in den kom-
menden Wochen publiziert. 

Interessierte Personen, die sich eine Mitarbeit im Gemeinderat vorstellen können, sind ein-
geladen, sich bei Fragen an den Gemeindeschreiber zu wenden. 

Vorübergehende Ressortaufteilung im verbleibenden Gemeinderatsgremium 
Bis zur Neubesetzung werden die Aufgaben des Gemeindepräsidenten durch die verbleibenden Mit-
glieder des Gemeinderates übernommen. Das Ratsgremium und die Mitarbeitenden der Gemeinde 
werden die anstehenden Aufgaben gemeinsam und mit vollem Einsatz weiterführen. Die vorüber-
gebende Ressortabdeckung wird wie folgt festgelegt: 
 
Vizepräsident Roland Benz (Stv. Jörg Veil): Präsidiales, Allg. Verwaltung und Personalwesen (gesamt) 
 
Gemeinderätin Janine Hofmann (Stv. Markus Bäni): Finanzen und Steuern 
 
Gemeinderat Markus Bäni (Stv. Janine Hofmann): Gewerbe und Industrie 
 
Gemeinderat Jörg Veil (Stv. Roland Benz): Polizeiwesen, Zivilschutz und Militär 
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Der Gemeinderat dankt der Bevölkerung für die Kenntnisnahme und wünscht Herbert Räbmatter 
im Namen der gesamten Gemeinde von Herzen alles Gute für seine gesundheitliche, private und 
berufliche Zukunft. 
 
Sollten zur vorliegenden Mitteilung Fragen oder Unklarheiten bestehen, steht der Gemeinde-
schreiber (Tel. 062 739 55 30 oder michael.urben@uerkheim.ch) gerne zur Verfügung. 
 

«Es härzlechs Danke für alles Herbert, lueg guet zueder ond nomme s Beschte för de ond dini Familie» 
 

Gemeinderat Uerkheim 
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